
Υλικό Φυσικής-Χημείας Στροφορμή

Μια κρυμμένη στροφορμή

Σε λείο οριζόντιο επίπεδο ηρεμεί μια σφαίρα μάζας m=4kg (την οποία θεωρούμε

υλικό σημείο),  δεμένη στο  άκρο ιδανικού ελατηρίου,  μήκους  lo=3m, το άλλο

άκρο του οποίου έχει στερεωθεί σε σταθερό σημείο Ο. Σε μια στιγμή η σφαίρα

δέχεται  στιγμιαίο  κτύπημα,  με  αποτέλεσμα  να  αποκτά  οριζόντια  ταχύτητα

υο=7m/s, κάθετη στον άξονα του ελατηρίου. Μετά από λίγο η σφαίρα φτάνει στη

θέση Β, όπως στο σχήμα (σε κάτοψη), όπου το ελατήριο έχει το μέγιστο μήκος

του ίσο με 3,5m, αφού στη συνέχεια αυτό θα ελαττωθεί ξανά.

α)  Υποστηρίζεται ότι στη θέση Β, η ταχύτητα της σφαίρας είναι επίσης κάθετη στον άξονα του ελατηρίου.

Συμφωνείτε ή  διαφωνείτε και γιατί;

β) Να υπολογιστεί το μέτρο της ταχύτητας στη θέση Β.

γ) Να βρεθεί η σταθερά του ελατηρίου.

Απάντηση:

α) Μόλις η σφαίρα κινηθεί, θα απομακρυνθεί από το Ο, αυτό σημαίνει ότι θα επιμηκύνει το ελατήριο και

στο σχήμα (α) βλέπουμε ότι η υα δίνει μια συνιστώσα υr ακτινική, την οποία τείνει να μειώσει η εμφανι-

ζόμενη δύναμη του ελατηρίου. Η σφαίρα δηλαδή επιβραδύνεται και το μέτρο της ταχύτητάς της μειώνε-

ται. 

Αυτό θα διερκέσει μέχρι η σφαίρα να έρθει σε μια θέση, όπως η (β) στο σχήμα, όπου η ταχύτητα είναι

πια κάθετη στον άξονα του ελατηρίου, έχει δηλαδή μηδενιστεί η ακτινική συνιστώσα της, οπότε η δύνα-

μη του ελατηρίου θα παίζει τον ρόλο της κεντρομόλου, αλλάζοντας την διεύθυνση της ταχύτητας. 

Συνεχίζοντας όμως την κίνηση, βλέπουμε η δύναμη του ελατηρίου να επιταχύνει ξανά τη σφαίρα, οπότε

αυτή αποκτά ξανά και συνιστώσα ακτινική, αλλά τώρα με αντίθετη κατεύθυνση, οπότε το μήκος του ελα-

τηρίου μειώνεται, ενώ αυξάνεται το μέτρο της ταχύτητας. Βλέπουμε δηλαδή η σφαίρα να έχει την μι-

κρότερη κατά μέτρο ταχύτητα, σε μια θέση όπως η Β όπου το ελατήριο έχει το μέγιστο μήκος του και η

ταχύτητα είναι κάθετη  στον άξονα του ελατηρίου. Η πρόταση είναι σωστή.

β) Από την θέση Α, μέχρι την θέση Β, η μόνη δύναμη που επιδρά στη σφαίρα μεταβάλλοντας την ταχύτητά

της, είναι η δύναμη του ελατηρίου (το βάρος και η κάθετη αντίδραση του επιπέδου αλληλεξουδετερώνο-

νται, χωρίς να παίζουν κάποιο ρόλο). Αλλά η δύναμη του ελατηρίου κατευθύνεται προς το Ο, οπότε δεν

εμφανίζει ροπή ως προς κατακόρυφο άξονα z ο οποίος διέρχεται από το άκρο Ο, με αποτέλεσμα η στρο-
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φορμή της σφαίρας, ως προς τον άξονα z να παραμένει σταθερή:

 γ) Εφαρμόζουμε την αρχή διατήρησης της μηχανικής ενέργειας για το σύστημα σφαίρα-ελατήριο, μεταξύ

των θέσεων Α και Β:

dmargaris@gmail.com
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